

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Барановой Галины Васильевны**

**«Концептуальные основы исследования социально-политической**

**активности в современном российском обществе»,**

**представленной на соискание ученой степени доктора социологических**

**наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история**

**социологии**

Диссертация Г.В. Барановой «Концептуальные основы исследования социально-политической активности в современном российском обществе» посвящена важной и актуальной теме. Проблема социально-политической активности в современный период развития общества является востребованной и социально-значимой. В массовом сознании с социально-политической активностью связываются надежды на рост активного участия граждан в процессах государственного управления, в том числе местного самоуправления. Изучение форм социально-политической активности, причин ее роста или спада отвечает запросам российской социальной реальности. Влияние социально-политической активности на общественное развитие становится все более очевидным. В связи с этим исследование проблематики социально-политической активности, степени ее позитивного и негативного воздействия на региональное и государственное развитие находится эпицентре исследовательских интересов.

В автореферате диссертационной работы Г. В. Барановой последовательно, лаконично отражены основные этапы диссертационного исследования. Основательный теоретико-методологическое исследование трудов, посвященных обозначенной в диссертации проблеме выходит в самостоятельное заключение автора о сущности социально-политической активности и авторское определение этого понятия с позиции характеристики его особенностей через совокупность свойств с выделением индикаторов каждого из них. Такой теоретико-методологический подход

автора позволил особым образом подойти к исследованию социально-политической активности, анализу генезиса ее развития в нашей стране со второй половины прошлого тысячелетия по настоящее время.

Заслуживает внимание подход диссертанта к субъектам социально-политической активности с акцентом на то, не все граждане, являющиеся членами различных общественных организаций, политических партий по собственной инициативе, убеждению, воле выполняют ту или иную деятельность.

Важным в диссертационной работе видится особенный методологический подход автора к оценке уровней социально-политической активности в отдельных формах ее проявления. С этой целью автором разработаны методики, позволяющие осуществлять региональные сравнения и прослеживать динамику избирательной, протестной и других форм социально-политической активности на основе комплексирования методов социологических опросов, обработки больших массивов данных официальной государственной статистики, сбора и обработки данных сети Интернет.

Перспективным находим отношение автора к социально-политической активности в процессе выборов, в связи с тем, что в диссертации предлагается особым образом рассматривать понятие «избирательная активность» в отличие от избирательного участия граждан.

Считаем ценной методику оценки протестной активности с точки зрения не только негативного, но и конструктивного ее влияния на процессы управления. Диссидентом предложен оценочный инструмент степени воздействия отдельных протестных форм социально-политической активности на нарушение устойчивости общественного развития, что дает возможность оперативно реагировать на назревающие конфликты в регионах страны.

Автореферат мог бы представлять большую ценность, если бы в нем в большем временном диапазоне была раскрыта сравнительная динамика уровней социально-политической активности.

В целом же можно заключить, что автореферат и публикации Г.В. Барановой свидетельствуют о исследовательском новаторстве рецензируемого труда. Автореферат характеризует диссертацию как масштабное самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям ВАК при Минобрнауки, указанным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а его автор Баранова Галина Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

23.10.2018

  
(Подпись)

Макарин Александр Викторович  
доктор социологических наук,  
профессор,  
профессор, кафедра политических институтов  
и прикладных политических исследований,  
факультет политологии,  
Санкт-Петербургский государственный университет.

Научная специальность: 23.00.02

Политические институты, этнополитическая конфликтология,  
национальные и политические процессы и технологии.

Адрес организации: 191124, Санкт-Петербург,  
ул. Смольного, д. 1/3, 7-й подъезд  
телефон 3241270 (доб. 6173)

E-mail: Makarin-58@mail.ru

Удостоверение подписи отделом кадров организации  
печать организации



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Санкт-Петербург 23.10.2018